

人民币： 从“不受欢迎”到“全流通”

逐步开放

◎本报记者 郑晓丹

随着人民币汇率机制改革的进行和内地游客赴港“个人游”计划的实施,人民币在香港的“人气”也不断提升,目前已经成香港市场上的“全流通”货币。

记者第一次去香港,碰到了一件尴尬事:在“千元纸钞恕不找赎”的告示下,小食店的老板拒绝了我刚兑换的港元大钞。同时,他也对记者意欲拿出的人民币摆摆手。无奈之下,同行的朋友拿了10美元救了急。那是在2002年。内地居民赴港澳旅游的“个人游”计划尚未出台。

两年之后,记者再次来到香港。铜锣湾的闹市,大店小肆,随处可见“欢迎使用人民币”条幅。有些甚至挂出了“人民币1:1使用”的告示来招徕顾客。

商家的选择

自从“个人游”计划实施以来,内地游客赴港旅行和购物出现爆发式增长。香港旅游发展局的数字显示,2006年全年,共有1300多万人次内地游客访港,占总访港旅客人数的一半以上。其中,人均在香港的消费为4700多港元,高于访港游客的平均消费水平。这意味着,在2006年一年,内地游客就为香港带来600多亿港元的销售收入。忽视内地游客,把送上门来的生意拒绝掉,显然不符合香港商业社会的特征。

来自中国银联的数据显示,自从银联卡在香港开通以来,交易激增。在2004年至2006年的三年中,银联卡在港地区的交易金额由28.45亿元人民币激增至123.6亿元人民币。

据悉,目前在港与中国银联联网的收单机构已达14家,可受理银联卡的商户达到2.1万多家,POS终端达到约3000台,ATM受理终端达2400多台。银联卡的受理商户遍布香港地区珠宝、钟表、化妆品、电器、名牌服饰、百货超市等主要消费行业。

投资置业均需要

对香港的诸多商家来说,接受人民币,不仅仅是生意的需要,也是投资和置业的需要。

随着人民币汇率改革的启动,人民币兑美元和港元屡创新高。2002年,港币和人民币的汇率大约是1:1.06。到2007年1月,突破1:1的汇率。2007年6月25日,已经达到1:0.975。由于人民币的强势,存人民币显然成为香港居民一种比较现实的投资选择。

更重要的是,随着内地与香港更紧密经贸关系的出台,北上置业成为一种趋势。香港规划署2001年着手委托顾问调查和搜集香港居民在内地居住的情况及意向等资料。结果显示,当时有约4.1万名香港人在内地置业。该数字此后几年继续攀升,2003年有约6.1万名香港市民在内地置业。2005年有研究报告显示,共有近9.2万人在内地居住,人数每两年增五成。对于一个人口只有660万的城市来讲,这个比例相当惊人。

事实上,更多的香港人已经开始选择在内地置业,而不是在香港置业。

来自中原地产的调查显示,去年,香港人在内地共购入约17400个单位物业,而买入香港本地的物业一共为12000个单位。



人民币业务逐渐开放

随着大量的人民币在香港市场流通,人民币业务也逐渐在香港开放。

2003年11月,中国人民银行同意为香港试行办理个人人民币业务提供清算安排。尽管业务范围目前仅限于方便个人消费,不涉及投资等资本项目的交易,但是香港居民可以由此在香港本地银行存取、兑换人民币,并且可以在一个限额下把人民币汇入内地,并办理人民币信用卡。

2007年6月,中国人民银行及国家发展和改革委员会联合发布《境内金融机构赴香港特别行政区发行人民币债券管理暂行办法》。这表明,香港银行体系处理人民币业务后,香港的债券市场也开始接纳人民币。也就是说,香港金融体系的三个资金融通渠道中已有两个(即银行系统及债券市场)可以处理人民币交易。

香港金管局局长任志刚表示,相信人民币在香港的第三个资金融通渠道,即股票市场也会在不远的将来开通。换言之,若有需求,股票也可以在香港以人民币上市及买卖。

港元不会边缘化

任志刚认为,随着内地的金融体系进一步改革开放,对人民币的金融交易需求也会相应增加。内地目前是全球第四大经济体,在亚洲区内名列第二。随着内地经济高速增长,加上人民币持续升值,今后的排名肯定还会上升。他表示,相信以一个这样的经济体来说,其货币必定会成为区内以至全球的主要货币之一,并会逐步发展为储备货币。换言之,以人民币作为单位的国际贸易及金融交易将会日益增加。“香港作为中国的国际金融中心,必须为此做好准备,及早提升其金融体系处理人民币金融及其他交易的能力”。他说道。

不过他并不担心人民币在香港的“全流通”,会导致港元的边缘化。任志刚说,对于港元的未来,以及港元与人民币日后的关系,社会各界总会有种种意见或评论,但“无论如何我们可以肯定届时仍是一切照旧”。

他说,1997年回归前曾有人提出过许多有关回归后香港及其货币体系未来发展的疑问,对此他惯常的回应就是:“我们可以肯定生活如常,一切照旧。”有关专家指出,港元保持现行货币制度,对于维护香港的国际金融中心地位十分有利,也可以充分利用香港为人民币的国际化进行充分的试验。在维持现行港元货币制度的前提下,加大人民币在香港的使用,使人民币在市场上,与港元自由竞争无疑是极好的选择。



市场联动

变得更加强大。香港亦借机展开一连串证券监管制度的改革,为香港进一步巩固其国际金融中心的地位作好准备。

第二个时期中,香港交易所公司在2000年上市,而《证券及期货条例》也在2003年生效。金融基础设施的发展亦借着实施新一代交易及结算系统及经改良的网络而取得重大进展。股票及期货交易所在2000年3月实行股份化及与结算所合并,透过降低运营成本达到规模经济的效益。

第三个时期中,香港与内地的紧密关系加上其作为国际金融中心的优势,正好补足内地市场改革所需。香港因而成为连接国际市场和内地的平台,为两地市场缔造双赢局面。

10只中资股占恒指37%权重

事实上,自香港回归以来,随着内地企业在港上市的数量与规模的扩大,内地企业在港股市场上的地位也逐渐升级,中资股在恒指成份股中的权重越来越大,从而两地市场的联动性也逐渐增强。

据统计,截至目前,恒生成份股中共包含10只中资股,其中6只为国企股,4只为红筹股,这10只中资股共占恒指37.54%的权重。其中,中国移动在恒指成份股的权重最大,为15.4%。

国企股于1993年首次登陆香港市场以来,一直因非流通而被恒生指数拒之门外。不过,13年之后,建设银行在去年9月开启了国企股升恒指的先河,不仅改变了香港股市恒生指数与国企指数背道而驰的现象,增强该指数的代表性与权威性,为恒生指数攀升提供了足够的动力,也是国际市场认同内地企业及经济的一种体现。国企股升恒指的意义重大,充分体现了香港股市在过去几年中发生了结构性的改变,即中资股逐渐成为港股市场的主角,同时在一定程度上也反映出内地股改的成就。

继建行被纳入恒指以来,中国银行、中国石化、工商银行、中国人寿与中国平安也陆续加入了恒指,截至目前,恒指成份股中的国企股公司数量已增至6家,6只国企股的总权重比例为14.87%。

两地合作更加紧密

内地与香港机构的合作也更加紧密,内容也更全面丰富。1997年以来,内地证交所与港交所签订的多项合作协议,而港交所也一直把自己定位于内地企业海外上市的首选地及内地投资者投资中心等角色。在监管方面,内地与香港监管机构的监管协作工作会议就举行过20多次,执法协作包括案件调查有约100次之多。

星展银行高级投资策略顾问陈宝明表示,回归十年来,香港一直扮演内地重要金融中心中的地位,相信未来角色亦不会有太大改变。虽然目前内地股市的新股活动增加,在一定程度上降低了内地企业赴香港上市的首选地,不过,内地市场庞大,有不少中小型企业需要集资渠道,而内地的资金未必能满足如此大的需求,加上内地企业对外币仍有需求,在香港上市可支持企业进行海外投资,因此,内地与香港两个市场未来的互补性也将逐渐增强。

证券市场 联动与融合 不断增强

◎本报记者 王丽娜

香港回归即将满10周年,而这10年中香港与内地在证券行业方面的合作也取得了可喜的进展。香港已经成为内地企业海外上市融资的首选地,内地企业也在融资额、交易额以及市值方面改变着香港市场的结构。内地企业在香港市场的主导地位逐渐凸现的同时,两地市场的联动与融合也在不断增强。

证券市场十年走过三个时期

昨日,香港证监会公布了香港回归十年来证券市场走过的历程。

香港证监会将过去十年的证券市场分为三个时期,即:1997至1999年,亚洲金融危机及处理事件的余波;1999至2003年,革新监管制度及促进市场;2003年至今,市场增长及内地机遇。

1997至1998年的亚洲金融危机为香港以至亚洲多个其他地区证券市场的金融不稳定时期揭开序幕。尽管如此,凭着良好的复原能力及恢复投资者信心的决心,香港市场从金融风暴中复苏过来,并

37.54%

据统计,截至目前,恒生成份股中共包含10只中资股,其中6只为国企股,4只为红筹股,这10只中资股共占恒指37.54%的权重。其中,中国移动在恒指成份股的权重最大,为15.4%。

数字看台

89.3分

美国传统基金会及《亚洲华尔街日报》2007年1月16日公布,连续第十三年评选香港为全球最自由的经济体系,以100分为满分,香港以89.3分名列第一,较位列第二的新加坡高出3.6分。在10项个别范畴中,香港在其中4个范畴均列首位,包括贸易自由、投资自由、金融自由及产权保障。另外,香港在其他范畴如财政自由、政府给予的自由、货币自由及劳工自由,评分也居于前十名之内。

2048万

截至2007年5月,共有约2048万人次的内地旅客以“个人游”方式到港旅游。

2003年春季香港爆发SARS疫情,对香港旅游业造成严重打击。为了挽救香港旅游业及相关行业,中央政府决定推行“个人游”计划,让内地居民以个人身份访港旅游,吸引内地居民在香港消费,刺激香港旅游业复苏。截至2007年5月份,“个人游”计划已在内地49个城市实行,共有约2048万人次的内地旅客以“个人游”方式到港旅游。“个人游”旅客为香港带来额外消费总计逾百亿港元。

5245亿

2006年,香港股市集资总额创下5245亿港元。根据香港交易所的统计,2006年香港股市集资总额创下5245亿港元的历史纪录,是1997年集资总额的2倍。其中,首次公开招股集资额3332亿港元,取得了超过伦敦、贴近纽约,全球第二的佳绩。股市日均交易量339亿港元,比1997年的155亿港元增加119%;上市公司数目增加至1173家,比1997年底增加78%;至2006年底股市市值急速上升至13.34万亿港元,比1997年的3.20万亿港元大幅增加3.2倍。2006年底,港股市值超过了一直难以超越的多伦多和法兰克福,成为全球第六大股票市场,令国际金融界刮目相看。

6700宗

香港负资产按揭贷款宗数2007年第一季度减少至6700宗。

上世纪九十年代后期,香港资产泡沫爆破,楼价大跌,导致许多物业未偿还贷款额还高于物业市场价格引致“负资产”问题。2003年香港楼市步入谷底,使负资产按揭贷款宗数达到高峰。近年,在中央政府支持和特区各界努力下,经济复苏,楼市回升,负资产按揭贷款宗数大幅减少。香港负资产按揭贷款宗数在2007年第一季度减少约1800宗,至约6700宗,涉及金额110亿港元。与2003年6月底约10.6万宗的高峰水平相比,负资产按揭贷款宗数已减少94%。

34500宗

2006年在内地或香港登记的两地婚姻宗数约34500宗。

据特区政府最新数字,2006年在内地或香港登记的两地婚姻宗数约有34500宗。与以往最大的区别在于,近年涉及两地的婚姻,不止是香港男士到内地娶妻,香港女士与内地男士结婚也渐趋普遍。纵观过去十年,在港注册结婚而夫妻其中一方为内地人的数目,由1997年约2600宗上升至2006年的21400宗。

4.3%

香港最新失业率为4.3%。最新数字显示,香港2007年3月至5月的失业率维持在4.3%,是9年来的最低水平。其中尤以通讯业、清洁服务和金融等行业的就业情况最显著,总劳动人口更创下历史性新高,达363.1万人,增加13300人。

120万

香港每个赛马日大约有120万人观看下注。“马照跑”是一句很形象的话,代表了香港市民生活的一部分,这十年来从未变过。每逢周末、周三,香港沙田和跑马地的两个赛马场,人流如织,喊声四起,每个赛马日去马场,随着自己投注的马匹“尖叫一分钟”仍然是香港人最爱的消遣。目前,香港每个赛马日大约有120万人观看下注,每年举行的国际赛马大赛,电视观众达到10亿人次。每年两场的国际一级赛马比赛,使香港成为除美国以外,唯一拥有两个国际一级赛马赛事的地区。

67.9%

67.9%的中学生因香港回归中国感到高兴。回归十年,绝大部分香港人认同香港是中国不可分割的一部分,大家连环紧扣,并以身为中国人自豪。最近,学友社连续5年进行的国民身份认同调查发现,超过六成的香港中学生表示“我爱中国”,更有67.9%因香港回归中国感到高兴。

134个

对香港特区护照免签证的国家和地区已经达到134个。据香港入境事务处的资料,在香港即将迎来回归十周年的今天,对香港特区护照免签证的国家和地区已经达到134个,大大超过英国国民(海外)护照的免签证国家和地区数目,而且国际认同性更强。(苏晓)